

SUSCRICION:

En la capital. 4.50 ptas. trimestre
Fuera de la capital. 5.00 id. id.
Ultramariano en oro. 18 id. semestre
Id. un año en oro. 25 id. id.
Extranjero. 7.00 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso, núm. 4, 5.º y 1.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 35 céntos y a los suscriptores 18.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 ptas. 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de pla. de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
Corresponsal en París para anuncios y recamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 20 de Diciembre de 1896

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 6.050

La pasión y la verdad

No hay peor consejera que la pasión ni desdicha que menos deje ver que la ceguera, y á fé que los periódicos madrileños de más circulación por lo mismo que son los más baratos, están ciegos y apasionados hasta el extremo de decir que no tenemos hoy gobierno en España, aberración mayúscula que se dá de cachetes con la realidad, no solo por así justificarlo los hechos, si no porque el hombre que al frente de nuestra administración y gobierno se encuentra, no es de los que viven en el limbo, si no de los que dejan patriótica estela siempre que pasa por el gobierno del país.

A estas exageraciones de *El Heraldo*, que es el periódico que ha dicho que no hay gobierno, hace muy bien otro periódico ministerial, *El Nacional*, al replicarle y decirle, que si aquí no hubiese Gobierno, ¿quién habría movilizad 200.000 hombres, sin menoscabo del servicio peninsular, sin alteración del orden, á los quince meses de la gran vergüenza militar de Melilla y á los pocos días de la disciplina de los subalternos que con un roquido tiraron patas arriba un Gobierno de que era miembro el Sr. Canalejas?

Si aquí no hubiese Gobierno, ¿quién habría procurado para la guerra unos mil millones de pesetas sin que padezca un solo servicio corriente ni se recargue un impuesto, ni se abruma el crédito público en supremos sacrificios, en los días mismos en que los hacendistas liberales se complacían en pintar con lúgubres tonos el estado financiero de la nación?

Si aquí no hubiese Gobierno, ¿quién habría logrado conjurar todo posible conflicto con una nación poderosa, frente á cuya probada hostilidad de opinión se ha conseguido por nuestra diplomacia una positiva amistad de los elementos oficiales?

Si aquí no hubiese Gobierno, ¿quién habría podido sacar del caos en que los liberales dejaron la política colonial un sentido claro y concreto para la opinión española ante semejante problema?

Si aquí no hubiese Gobierno, en suma, ¿habría sido posible mantener la serenidad del espíritu nacional á pesar de cuanto por turbarla ha hecho una Prensa insensata, más cuidadosa del efímero resplandor de la vanilocuencia patriótica que de los positivos y trascendentales intereses del verdadero patriotismo?

Esta es la verdad, y si *El Heraldo* repasara en colección y quisiera comparar los tiempos de los liberales con estos tiempos; lo que ocurrió cuando lo de Melilla y lo que ocurre ahora, vendría á reconocer la injusticia con que procede, la inutilidad de aquellos sus amigos ante sucesos que sublevaron á la opinión general del país, y las vacilaciones y anarquismo de los que ocupaban el poder.

Pero á que esforzarnos en probar lo que por su clarividencia no lo necesita? La pasión ciega y la ceguera apasionada es la que mueve á *El Heraldo* á escribir aseveraciones tan gratuitas como lamentables, en este tiempo en que el patriotismo debiera ser la única fuerza que moviera las plumas y la única luz que iluminara las inteligencias de todos los españoles.

Si hay ó nó gobierno, á la vista está, que la pasión no vence á la verdad por esfuerzos que se hagan.

Amasado el concepto de jefatura suprema del Estado con ese carácter de autoridad religiosa, el pueblo ve mas en el Czar al director espiritual que al autócrata soberano.

Raza vigorosa, pero en gustos y aficiones de sabor primitivo, es la raza. El *monjik*, cuando perdido en inconmesurable estepa canta con melancólico acento, derrama raudales de poesía dulce, pero tristosa: las leyendas de la estirpe evocadas siempre en su memoria, le arranca en ocasiones gritos de insólita fiereza; y es que aquel rudo campesino rehecho un momento de su timidez natural por el recuerdo glorioso, cobra bríos y se olvida de todo, lo de menos monta para concentrar su espíritu anheloso y valiente en la Patria y en el Czar, sus ídolos.

El *cosaco* vive al calor de remembranzas guerreras; las victorias logradas les enorgullecen—con razón;—nutridos de savia tan hermosa detesta la paz; prefiere la guerra.

Cuidando el ganado cuando retorna al establo, desahoga sus bríos en cantineas de recio vigor. Vive identificado con su caballo; lo anima como el mejor amigo, como á un hermano.

Por la Patria y por el Czar, inmola su vida. Desea montar en su brida y con la furia de abelengo entrar en la pelea.

Engendrado por la herencia y por el culto, han aprendido á mirar el Czar estos dos elementos poderosos del ejército ruso, el *monjik* y *cosaco*, cual representante en la tierra del poder divino; igual concepto merece el Czar al resto de su pueblo; el día en que no sea así jay del regimen autocrático!

La autoridad del soberano tiene al presente su más fuerte pilar de sostén en la cruz griega; si las creencias religiosas del pueblo se debilitan, su autoridad pierde arraigo. La gran masa de población rusa todavía tiene mucha levadura religiosa; sus tareas, rudas siempre, ora haciendo pacienzudos viajes por los interminables caminos del Imperio para llevar ó traer de un punto á otro productos del comercio, ora dedicado á las faenas agrícolas, no deja tiempo á su cerebro para pensar en otra cosa.

Además, el régimen del hogar, un tanto déspota, hace que en él la autoridad del jefe de la familia se respete y acate siempre; y si este inculca á sus hijos el dogma griego, teniendo por director supremo al Czar, la semilla del respeto religioso hácia éste queda hecha; los patriarcales hábitos domésticos endulzan el despotismo y la vida se desarrolla tranquila y pacífica.

Esta bienaventuranza de sabor primitivo, encierra sus aspiraciones á vegetar más que á vivir; pero tales costumbres durarán más ó menos tiempo; más al fin, por medio de evoluciones casi insensibles, se vá desechando el atrofiamiento del cerebro, y un día llegará en que las ideas del siglo le sorprendan é iluminen y el concepto de Libertad y Progreso le sea de fácil comprensión y lleguen á tenerle culto.

En la etapa actual, Rusia no lucha ya exclusivamente contra aquellos feroces nihilistas (cuya ralea aún nó se ha extinguido) que en la sombra realizan el crimen y conspiran contra la existencia del Czar, nó; la lucha se vá á sostener entre la Rusia antigua y la Rusia moderna. La manifestación de los estudiantes de Moscov de que hablan los telegramas, ha sido únicamente un síntoma. La juventud escolar del Imperio es una de las fuerzas más poderosas de la revolución. Los elementos avanzados todos simpatizan, y cuando llegre la ocasión, la ola revolucionaria aparecerá potente y avasalladora.

Tildase á los conatos de modificación en

el régimen político, con el carácter de socialista.

Desde luego la derrota de la revolución es segura, pero malo es empezar; y si el tesón de los sostenedores de las nuevas tendencias permanece fuerte aún derrotado, la victoria á la larga la lograrán, que cuando el pueblo anhela una cosa, ni valen diques ni escollos, todo lo arrolla; pero con ella estará gravemente amenazada la unidad del Imperio. Por ahora no hay temor; es un problema para resolver á larga fecha.

Ch. Bophez.

Comentarios

La insurrección ha sufrido un golpe fatal con la muerte del cabecilla mulato Antonio Maceo, y las partidas andan tan huídas, que es imposible á nuestras tropas alcanzar otra nueva victoria apesar de los planes del general Weyler, victoria que vendría de perillas para contestar á las brabuconadas de los yankees, siempre infatigables en apostrofar é injuriar á España.

Esperamos que la muerte de Maceo no será el último golpe sério que reciba la insurrección en estos días, pues el general Weyler ha dado esperanzas de ello á los periodistas que sobre el particular le han interrogado.

El general Polavieja ya ha dado señales de vida en Filipinas, castigando con dureza á una partida de rebeldes que fué copada por las columnas españolas.

Así es como se debe tratar á esa gente. Todo lo que sean paliativos no sirve más que para que nos crea impotentes.

Hay inteligencias que solo comprenden los argumentos aplastantes.

Ya se dá la ganta en discurrir sobre el relevo del general Weyler, porque dicen que no se les ve la punta á sus tan cacareados planes de operaciones decisivas.

Pero el gobierno no está por cambiar de generales cada día, por qué redundaría en perjuicio nuestro.

Nosotros siempre hemos opinado que los cambios de directores son muy perturbadores en toda campaña y, por lo mismo, pensamos que solo en último caso se puede tomar esa medida.

Si los planes del general Weyler no satisfacen á todos, siempre resulta que persiguen el fin estos planes con una norma determinada y concreta, y esto es lo esencial en toda campaña formal y seria.

Desde Madrid

Al decir de la mayoría de los españoles y creyendo lo que los diarios políticos mejor informados dicen, el plan militar del general Weyler ha fracasado por completo y por ello en plazo breve estará en la Península de regreso de Cuba este señor.

No pretendemos ir contra la corriente nunca y menos cuando esta está, mas ó menos justificada al fin; por eso en el caso presente cuando no puede nadie tildarnos de destructores de prestigios, pues en todas partes se escucha lo que vamos á decir, nos atrevemos á decirlo en la seguridad de que la mayoría de los españoles opinará del mismo modo que nosotros.

Hace algún tiempo, poco, un mes ó mes y medio, uno de los diarios madrileños que con más simpatías cuenta, publicó como artículos de fondo dos primorosamente escritos á cuyo pié, y á guisa de firma, se leía *Qualquier español*; en ellos se dirigian al Capitán general de la isla de Cuba algunas censuras que, á decir verdad, estaban tan fundadas, que al leerlas aun los más entusiastas defensores del general Weyler no negaban su justicia; atenuaban si en lo posible la dureza que en el fondo tenían algunas de ellas, pero en absoluto no rebatían ninguna de las mismas.

Esta era la prueba más evidente de la justicia en que estaban inspiradas; y por eso la masa neutral de la opinión ó mejor dicho la opinión toda, fué haciendo suyas las afirmaciones y los conceptos de *qualquier español* y pasados algunos días solo recriminaciones merecia de todos el plan del general Weyler.

Pero aunque á nadie satisfacía por completo la conducta de este señor, en un todo distante de la que se suponía habia de seguir, al ver que los corresponsales, que los periódicos de mayor circulación en sus cablegramas solo elogios dirigian al capitán general, se reservaban todos un tanto sus opiniones como la duda ó el temor de que no fuesen acertadas les enmudeciese.

Hoy que las noticias que de Cuba se reciben no son tan uniformes como fuera de desear, pues se nota que mientras en los cablegramas directos ó sea los que están sometidos á censura, se sigue elogiando al general en jefe y á su plan de campaña, en las cartas como tal secretas y aun en los mismos cablegramas por Cayo-Hueso espeditos, la manera de pensar en completamente distinta y se censura y no con benevolencia la gestión del general Weyler.

Si los firmantes de estas cartas y cablegramas fuesen distintos, el hecho no tendría importancia alguna pues solo demostraría disparidad de criterio entre los corresponsales; pero como uno mismo de estos, según el medio de comunicación de que haya de servirse así se expresa, todo el mundo ha comprendido la causa y por ello no es por lo que menos se censura al general Weyler.

Cafrán.

17 de diciembre de 1896.

LA VISTA A LOS CIEGOS

El Dr. Herber Robarts, de San Luis, Estados Unidos, ha efectuado una serie de interesantes experimentos para saber si los ciegos pueden percibir objetos con auxilio de la luz Roentgen.

Para ello empleó el aparato inventado por Nicola Tesla, el que unió con una luz incandescente eléctrica ordinaria, y colocando el fluoroscopio, ó tubo en que se encuentra la luz, ante los ojos de varios ciegos, observó las impresiones que éstos recibieron.

Todos pudieron ver la luz y distinguir objetos con una claridad que sorprendió al doctor. En algunos casos en que los ojos habían sido destruidos por completo, se colocó el tubo á los lados de la cabeza y luego detrás de la misma, y los efectos producidos demostraron que la percepción se hacía entonces por medio del cerebro, como resultó con un anciano sin ojos, que no había podido ver la luz por espacio de treinta años. Una mujer de veinticuatro años, ciega de nacimiento, vió sombras y formas indecisas, pero no pudo describir las figuras á que pertenecían, pues nunca las había visto.

El doctor quedó satisfecho con las pruebas que hizo, y de éstas deduce que la retina no es más que un espejo sustituible por otro artificial, en caso de que después de haber desaparecido aquélla, queden intactas otras partes del ojo; y afirma que los rayos Roentgen presentan los objetos directamente al germen de la vista, situado entre el cerebro y cerebelo, en la línea de los ojos y más próximo á la base del cráneo que á la cara.

En el Senado de Washington

Para la independencia de Cuba
París 19.—La comisión de Relaciones Exteriores del Senado de Washington, ha tenido hoy una reunión extraordinaria pa-

CRONICA INTERNACIONAL

En el vasto imperio moscovita, el Czar es la encarnación humana de un Dios; de ahí la religiosa mansedumbre con que se acata.

La deliberación sobre la proposición del senador Cameron, ya examinada por la comisión el miércoles por la mañana.

La comisión ha votado por unanimidad presentar en la sesión del lunes próximo su dictamen, favorable al proyecto de resolución Cameron, pidiendo que lo apruebe el Senado.

Por esta resolución se proclama la independencia de Cuba como gobierno republicano reconocido por los Estados Unidos, y se reclama del poder ejecutivo una intervención amistosa en España para acabar la guerra cubana.

El debate sobre esa proposición no empezará en el Senado, hasta después de las vacaciones de Pascuas.

El secretario de Negocios Extranjeros Mr. Olney trabaja, hasta ahora inútilmente—dice un despacho de esta noche—para disuadir a la comisión de su empeño poniendo de relieve la trascendencia de este acto, que traería la guerra con España.

LO DE FILIPINAS

Parte Oficial

Madrid 18.—El Gobierno comunica en parte oficial de Manila que firma el gobernador general del Archipiélago.

«Sabido—dice—que las canteras de Macanabe eran el refugio más importante de las partidas de Balacan, dispuse que el general Ríos con 1.500 hombres marchara contra ellos.

«Ayer emprendió el ataque envolviendo las posiciones defendidas con lantacas, acampando en ellas al acabar de desalojar al enemigo.

«Hoy han sido destruidas las trincheras, las casas fortificadas y las cosechas, dispersándose.

«Al ver el enemigo que les envolvían su posición hizo una resistencia débil aunque constante, retirando sus lantacas.

«Por la noche nos apoderamos de un falconete.

«Nos hicieron dos heridos.

«En unas emboscadas preparadas en Parana murieron diez rebeldes, apoderándonos de subsistencias y de 149 carabaos.

«Hoy han sido fusilados siete espías sentenciados en juicio sumarísimo.

«Ayer fueron fusilados en Cavite veinte de los que se rebelaron en la cárcel.»

Aclaraciones

Oficialmente se niega que el general Polavieja haya notificado al Gobierno la necesidad de nuevos refuerzos, como han dicho algunos telegramas particulares.

Desmiente también que el general Blanco haya ocultado en momento alguno la verdad de lo que acontecía en Filipinas.

El Gobierno ha hecho poner en conocimiento de las potencias, por telégrafo, las noticias de Filipinas que comunica el general Polavieja y que desvirtúan el efecto causado por las noticias que ayer se hicieron correr.

Parte oficial

Un parte oficial de Manila viene á comprobar lo que se suponía acerca de la permanencia del general Blanco en la capital.

Dice el parte, que se embarcará el general el día 20 para la Península.

Al sud de Nueva Ecija hubo el día 10 una alarma censurada por la aparición de una partida latro-facciosa en Cubras, quedando garantizada la provincia por las tropas situadas en San Isidro.

Las deserciones de los soldados indígenas durante estos días son más de 30.

Sin novedad.

Llegada de refuerzos

Se ha recibido un cablegrama de Manila comunicando la feliz llegada á aquel puertodel vapor «Isla de Cuba».

Las tropas expedicionarias que conduce han sido muy festejadas.

Lo de Cuba

Noticias del 19

Filibusterismo

De Washington se reciben noticias detallando los manejos de los filibusteros en los Estados Unidos.

El presidente de la «Liga Cubana» establecida en dicha República, en un manifiesto que ha publicado pide hombres, dinero y armas para combatir á los españoles en la gran Antilla.

En el citado manifiesto, que dirige al Gobierno norteamericano solicita que el Gobierno de Washington asegure una absoluta neutralidad. También protesta contra la prohibición del reclutamiento de hombres para Cuba, apoyándose, al formular la queja, de que en el Estado de Tejas se han prohibido los trabajos filibusteros.

Una expedición filibustera

Según telegramas de Nueva York, el buque filibustero «Three Friends» ha conseguido llegar á Cuba, desembarcando al Sur de la isla una expedición de hombres, armas y municiones.

La muerte de Maceo

Según despachos de Nueva York, el corresponsal del World en la Habana telegrafía á su periódico, que después de su información propia acerca de la muerte de Maceo, ha podido averiguar y tiene comprobado que sucumbió efectivamente en el combate de Punta Brava.

De consiguiente—añade el corresponsal—es pura fábula cuanto se ha propalado en los Estados Unidos sobre el caso.

Acción en Las Villas

Comienzan á circular rumores de que se ha librado una importantísima acción en Las Villas.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos pasados por agua
Ropa vieja de vaca
Gallina en acederas
Biftec con setas
Ensalada
Postres

Comida

Sopa de tapiota
Vaca á las finas hierbas
Perdices con coles
Calamares rellenos
Cordero á la húsar
Ensalada
Postres

Biftec con setas.—Se cocen las setas en agua y sal. Se prepara el biftec y se pone en la sartén sobre fuego vivo. Cuando esté asado, se le echan las setas. Se rehoga y se añade una salsa preparada con manteca, cebollas, perejil muy picado, un poco de vinagre y zumo de limón, y se deja cocer todo hasta que la salsa se espese algo.

Cordero á la húsar.—Se corta cebolla en pedazos delgados y se rehoga en manteca, se moja con un poco de caldo y se deja cocer cinco minutos; se echan dos puñados de pan rallado y así se espesa el guiso; se corta el cordero ya asado en lonjas, se coloca en una fuente al «gratin», se echa encima la salsa, se deja dorar en el horno y se sirve.

NOTICIAS

Hemos recibido un ejemplar de los estatutos de la sociedad que con el nombre *Asociación Mercantil Española* se ha constituido en Valencia, cuyo objeto es extinguir la mala fe en los negocios mercantiles, constituir un capital común á base de mutualidad que, sin gravar los presupuestos del comerciante con impuesto alguno extraordinario, tenga á efecto asegurado una gran parte de los perjuicios ocasionados por los siniestros mercantiles, debidos á las suspensiones de pagos y quiebras y evitar la gestión enojosa y perjudicial de los litigios por cuenta propia, pues *La Asociación Mercantil Española*, con mayor fuerza moral y material, se encarga de la dirección y representación de todo lo procedente por quiebras y suspensiones de pagos, contando al efecto con personal facultativo idóneo puesto á su servicio.

El subdirector de esta sociedad en Gero-

na, es nuestro amigo D. Leopoldo Cánovas.

El próximo enero comenzarán los trabajos de construcción de la plaza de toros que al extremo oeste de la Dehesa se propone edificar nuestro particular amigo el conocido industrial señor Alcalde el cual se propone, según nos ha manifestado, hacer una plaza que, á su capacidad, reuna cuantas condiciones exige la clase de espectáculos á que se destinan este género de construcciones.

De modo, que á no sobrevenir algún accidente fortuito, puede considerarse como un hecho la próxima existencia de la plaza de toros de Geroná, á cuyo efecto el señor Alcalde está ya acumulando materiales para comenzar los mencionados trabajos.

Los periódicos de Nueva York dan cuenta de un triste y trágico suceso.

Una distinguida señorita, muy conocida en aquella ciudad, se sintió repentinamente enferma en un baile y murió en el mismo salón, en brazos de su padre, sin que los esfuerzos que se hicieron por salvarla dieran resultado.

Se hallaba enferma del corazón y por este motivo jamás bailaba. Lo hizo en esta ocasión por complacer á un amigo que lo solicitaba vivamente.

La fatiga y excitación producidas por el baile provocaron la muerte.

Hoy de 12 á 1, la brillante música del regimiento de Guipúzcoa ejecutará en el paseo de las ramblas las siguientes piezas:

- 1.ª Paso doble.
- 2.ª «Recuerdos de París», polka, Penella.
- 3.ª «La Grand Mogol», fantasía, Audran.
- 4.ª «Venus», valsas, Godard.
- 5.ª Paso-doble.

En la exposición de gallináceas que acaba de celebrarse en Birmingham, ha sido vendido un gallo, un simple gallo, por el fabuloso precio de 5.050 francos. Este interesante y precioso volátil pertenece á la raza de los *gamecocks* rojos con pecho negro.

Por muy raro que sea el ejemplar, nos parecen muchos francos 5.050 por un solo gallo.

Se ha ordenado la busca y captura del soldado del batallón de cazadores número 3 expedicionario á Filipinas, Enrique Rodríguez Ledesma.

Quince días concede de plazo á los alcaldes el señor gobernador, para que remitan al señor Ingeniero agrónomo de esta provincia la estadística de la superficie de viñedo destruido por la filoxera, de la invadida por la plaga y de la plantada con vid americana, cuyos datos ya se pidieron en octubre pasado, advirtiéndoles que pasado el plazo, procederá contra los morosos.

Es poco consoladora la estadística sanitaria de Barcelona publicada por el doctor Homs y Parellada; según ella, desde el año 1873 al 1893, la tuberculosis ha ocasionado en dicha capital 20.600 víctimas, esto es, 6.000 más que las cuatro epidemias de cólera, y del año 1889 al 93 fallecieron á causa del bacilo de Koch 7.593 individuos, de modo que una cuarta parte de las defunciones son ocasionadas por la tuberculosis.

Parece que se concederán exámenes extraordinarios á los alumnos de Institutos y Universidades.

Ayer se nos aseguró que hoy aumentarán el precio del pan las tahonas que hasta el presente no lo han verificado.

No queremos entrar en honduras respecto á las razones que puedan haber obligado á subir el precio de dicho artículo, pero llamamos la atención de las autoridades para que estas estudien el asunto y obren en consecuencia si, como es natural, resulta cierta la noticia.

Telegrafías de la Habana, que el general Echagüe se embarcará probablemente hoy para la Península.

Se encuentra enfermo aunque no de cuidado, de lo que nos alegramos, el Tesorero de Hacienda de esta provincia don Román Gonzalez.

Desearnos su alivio.

Ha sido destinado al batallón expedi-

cionario de Guipúzcoa que presta sus servicios en Cuba, el segundo teniente don Emeterio Ramirez.

El quince de enero próximo venderá el juzgado de La Bisbal una pieza de tierra en la partida conocida por *mitja lluna ó morrada* en el término de Palamós, y el de Santa Coloma de Farnés hará lo mismo el veintiseis del mismo mes, de cinco fincas rústicas y una urbana situadas en los términos de Tossa y Llagostera.

El exministro liberal D. Manuel Berra se halla en estado gravísimo á causa de un ataque al corazón.

Según dictamen facultativo, el estado del enfermo es desesperado.

El treinta del actual adquirirá el Comisario de guerra de esta plaza en público concurso, aceite mineral y vegetal de segunda clase, arroz, carbón de cock, carbón vegetal, garbanzos, leña, manteca, pasta para sopa, patatas y tocino, todo para el abastecimiento del Hospital militar.

Se ha dispuesto que se impida toda rifa, sin que previamente obtenga la autorización oficial correspondiente y sin que se satisfaga al Tesoro el impuesto y los derechos de Timbre, establecidos por el Real decreto de 20 de Abril de 1875, ó sea el 4 por 100 las de Beneficencia y utilidad pública, y el 25 las de particulares y, además, cinco céntimos por billete en razón de timbre.

El 31 del actual tendrá lugar la subasta en el almacén de Comisos de esta delegación de Hacienda, de los siguientes lotes:

- 1.ª Un carrito con dos garrfones y arcos para una caballería, 4 pesetas.
- 2.ª 35 fieltros de sombrero y pasamanería deteriorados, 20 id.
- 3.ª 27 cascos sombreros sin armar, 20 idem.
- 4.ª Un abrigo para señora, 5 id.
- 5.ª Un sombrero negro con adornos grana, 6 id.
- 6.ª Un sombrero negro con adornos color rosa, 5 id.
- 7.ª 25 docenas de pañuelos algodón, 225 id.
- 8.ª 30 kilog. tegidos lana y mezcla en seis piezas, 220 id.
- 9.ª 22 docenas manguitos lana, 57 media, polainas idem y 73 docenas medias lana, 458 id.
- 10.ª 5 kilogramos y medio pañuelos algodón y 750 gramos lino hilado, 18 id.
- 11.ª 12 kilogramos pana en una pieza, 70 id.
- 12.ª 33 kilogramos tegido de lana en seis piezas 340 id.
- 13.ª 30 kilogramos tegido de lana en pañuelos de merino, 336 id.
- 14.ª 62 kilos pelo de cabra hilado torcido y teñido en negro, 437 id.

Ayer mañana, una mujer vecina del pueblo de San Gregorio que se dirigía á esta ciudad con objeto de concurrir al mercado, al llegar á la Barca tuvo la mala suerte de caerse recibiendo algunas contusiones de relativa gravedad.

Dicha mujer que se llama Francisca Puñadas ingresó en el hospital, habiéndola acompañado al benéfico establecimiento los guardias municipales.

El quince del próximo mes venderá el juzgado municipal de Torroella de Montgrí, una casa situada en la calle de Ullá, hoy del Comercio, de aquella villa.

El viernes por la noche una pobre anciana, de 73 años de edad, llamada Antonia Babel y habitante en la calle de la Colegiata, número 3, al bajar las escaleras de su casa tuvo la desgracia de caerse, quedando tan mal parada que, después de ser visitada por el médico señor Roca, fué conducida al hospital en una camilla por los agentes del municipio.

En la casa consistorial de Castellfollit de la Roca, se celebrará subasta pública para adjudicar las obras de reparación que en la misma tiene acordadas llevar á cabo aquel ayuntamiento.

En el tren que llega á esta ciudad á las tres de la tarde, vino ayer procedente de Llaná un desgraciado sujeto vecino de dicha villa llamado Pujol, en estado tan delicado de salud, que no le fué posible ir por su propio pié al hospital.

Compadecido del estado de aquel infe-

liz, nuestro amigo señor Majuelo, le prestó los auxilios necesarios acompañándole más tarde al hospital de Santa Catalina.

—En la administración principal de Correos de esta ciudad está detenida una carta, por no encontrarse al destinatario de la misma, cuyo sobre dice así:

C r Ta de N.
Prí M. B. T. II.
S. T. C. B. N.

Ramón Baso Frigola

—Por real orden de 26 de Noviembre último y como resolución de un suplicatorio dirigido al Ministerio de Hacienda por el Juez de primera instancia de Santa Coloma de Farnés, se ha confirmado un acuerdo del Delegado de Hacienda en esta provincia negándose á entregar á dicho juzgado una instancia suscrita por D. José Fors y otros, vecinos de Massanet de la Selva, referente á un reparto de Consumos y en cuyo documento supone el secretario del ayuntamiento que fué de dicho pueblo D. José Buxadér, que existían conceptos calumniosos para el mismo.

—La inseguridad del tiempo, que por cierto acabó en lluvia, por un lado, y por otro la proximidad del mercado de mañana, fué causa de que el celebrado ayer se viese bastante desanimado.

—El ministro de Hacienda se propone llevar á cabo la rectificación de las cartillas evaluatorias en las provincias de Málaga, Cádiz, Sevilla y Córdoba, á fin de que esté terminada la operación en el verano próximo.

—Leemos:

«A pesar de las declaraciones de los prohombres del carlismo, un telegrama de Venecia insiste en asegurar que en el palacio Loredan menudean las conferencias presididas por el duque de Madrid, en que se dispone la abdicación del pretendiente á favor de su hijo D. Jaime de Borbón.

Dice que los motivos de la abdicación están en los recientes escándalos de la familia.

Otros suponen que en estas reuniones se discuten cosas relacionadas con la guerra de Cuba».

—En el castillo de Figueras están ya preparados los alojamientos para los deportados náufragos que, de un momento á otro, son esperados en aquella fortaleza.

—En vista de las noticias graves que se reciben de Filipinas, el gobierno inglés, según telegrafian de Londres, ha ordenado que tres buques de su escuadra marchen inmediatamente á Filipinas para proteger, si es preciso, la vida de los súbditos ingleses.

—Ayer tarde fué viaticada la esposa del conocido farmacéutico don José María Perez.

Deseamos que la enferma recobre cuanto antes la salud perdida.

—Está más aliviado de su indisposición, aunque ayer guardó cama, nuestro estimado amigo el inteligente secretario de este gobierno civil D. Agustín de Torres.

—A las cinco de esta tarde principiará la función que ayer anunciamos en el teatro del «Círculo de San Nareiso».

Ya que de dicha sociedad hablamos, se nos ruega hagamos constar, que si no se ha verificado hoy el estreno del drama «El sitio de Gerona» es debido á no haberse podido terminar aun el decorado del mismo.

—La asociación de las señoras ciclistas inglesas, ha celebrado una reunión para dilucidar si las ciclistas deben gastar pantalón ó zagalejo para montar en las máquinas.

La derecha defendía el zagalejo y la izquierda el pantalón.

Una fracción conciliadora, el centro, insistió que se podía dejar á cada asociada libertad completa en este punto.

A pesar de todo triunfó la derecha, y el pantalón fué condenado como poco ajustado á las conveniencias, acordándose que se pedalee con zagalejo.

¡Qué cuidados tienen en este fin de siglo las mujeres! ¿Sabrán las faenas propias de su sexo tan bien como pedalear, los miembros de la Asociación de señoras ciclistas?

—Un aficionado á la Estadística ha comprobado que en París aumenta considerablemente el número de locos.

A principios de siglo, 1801, los asilos de aquella capital albergaban 946 locos, y hoy se cuentan 12.653.

En 95 años la población alienada de París se ha decuplicado, mientras que la población general apenas si se ha cuadruplicado.

La proporción aumenta de año en año, y no falta quien ha calculado que si continúa la progresión, en 1.900 contará París 43.000 locos.

Bonito estudio el de las causas que pueden producir semejante aumento de perturbaciones mentales.

—«Con objeto de que el público tuviese conocimiento exacto del estado sanitario de esta ciudad, sería de desear, y la prensa local no dejaría de agradecerlo por cierto que se facilitara semanalmente un parte facultativo con las observaciones clínicas sobre las enfermedades que hubiesen dominado durante la semana.

Creemos que esta sola indicación ha de bastar para que el señor de Espona, que tantas pruebas de interés viene dando, por la salud pública, de las órdenes oportunas á fin de que se le trasmita semanalmente el parte sanitario de referencia, que sin inconveniente facilitaría á la prensa para la debida publicidad.»

Hacemos nuestras las precedentes líneas que publica un colega local.

—En Ribeaupville (Alsacia-Lorena) acaba de hacerse un regalo especialismo.

El batallón de bomberos se ha reunido, acordando que se nombre miembro de honor del cuerpo de bomberos á un hijo que ha tenido el comandante del batallón. Hasta aquí la cosa no tiene nada de particular, pero ocurre que, á la vez, se decidió regalar al recién nacido un almohadón de terciopelo, relleno con las barbas y bigotes de los bomberos que forman el batallón. Estos no han vacilado en sacrificar sus barbas y bigotes, que han caído todos bajo las tijeras del barbero.

Pocos niños podrán vanagloriarse de haber dormido en un almohadón relleno de semejante *crín animal*.

DULCES Y AMARGAS

Nos hallábamos juntos, pero tristes y mudos de dolor, y era mi angustia tal, que no acertaba á templar tu aficción...
Fijé en la tuya mi mirada amante, sonreímos los dos, nuestros labios se unieron, y aquel llanto de pesar se secó cual se seca el rocío de la noche á los rayos del sol...
E. Fernández Vaamonde.

Distracciones

Una tiple á una amiga suya que es con-traito:
—Mi hija ha heredado mi voz.
—Ya lo sabía.
—¿Por qué?
—Porque tú te has quedado sin ella.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
San Domingo de Silos ob.
CUARENTA HORAS
En la iglesia de las Beatas

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

Teatro Principal

Compañía de zarzuela dramática y cómica

Función para hoy 20 Diciembre de 1896
(2.ª de abono)

La zarzuela en 3 actos,

EL SACRISTÁN DE SAN JUSTO

A las 8 y media en punto.

Entrada á localidades 0'75 pesetas.

Idem al paraiso 0'50.

Mercado de Gerona

Precios de los productos agrícolas.

Productos	Precio máx.		Precio mín.	
	Plas.	Cént.	Plas.	Cént.
Trigo (80 lits.)	23	50	22	50
Cebada »	12	50	12	»
Centeno »	20	»	19	50
Avena »	11	25	11	»
Maíz »	14	»	13	»
Judías »	31	»	30	»
Habas »	16	50	16	25
Guisantes »	»	»	»	»
Garbanzas »	34	»	32	»
Arroz (quintal)	48	»	38	50
Trigo sarraceno Id.	»	»	»	»
Paja »	9	»	8	»
Heno »	12	50	12	»
Patatas »	12	50	11	30
Nabos »	»	»	»	»
Lana blanca »	»	»	»	»
Lana negra »	»	»	»	»
Vino »	32	»	28	»
Aguardiente »	»	»	»	»
Alcohol »	»	»	»	»
Acelle »	75	»	70	»
Manteen (Kilogr.)	2	25	2	»
Queso »	»	»	»	»
Gan. caballar (cab.)	»	»	»	»
Id. mular »	»	»	»	»
Id. jenal »	»	»	»	»
Id. vacuno »	400	»	300	»
Id. cabrio »	»	»	»	»
Id. de cerda »	»	»	»	»
Id. bovino »	500	»	400	»

por la fama. Añadíase además que esta vía de tierra era muy conocida de Olombo, que la había recorrido varias veces y que la alababa como pobladísima y productiva de todo lo necesario para la vida.

Y mientras que la caravana de Mohammed Siri-Ber avanzaba desde Saí hácia Tombuctú, por otro camino se dirigía también á ella Guido Vernet, el prometido de Linda, presunto libertador de esta y de su hermana.

Nota

Algunos de mis buenos lectores me preguntan con frecuencia si las costumbres africanas, que vengo describiendo son históricas. Y yo, como en otros casos semejantes, contesto: son históricas y muy históricas. Eso mismo que en este último capítulo hará tal vez sonreír á algún lector incrédulo, la baraunda de los negros con motivo del eclipse; mientras yo acababa de escribir bajo la fé de los viajeros, veíala reproducirse, no en la Nigricia, sino en medio de Constantinopla. Durante el eclipse lunar del día 27 de Febrero de este año de gracia 1877, toda la turcellería de la ciudad mas adelantada del imperio otomano se libraba, con gran abundancia de tiros contra no sé que bruja de la que se decía que atormentaba á la luna. La ciudad se convirtió en un verdadero campo de batalla; los incitadores de tan noble empresa los muezines y los imanes de las mezquitas. ¡Y aún se me pregunta si es posible á la barbarie negra lo que á nuestra vista hace la barbarie turca!

Llamado el astrólogo chocho á discutir la cuestión con las blancas en presencia del rey, fué tan osado que pretendió sostendría su opinión con razones diversas y dignas de la tesis:

— Toda la culpa, gritaba él, la tiene la luna que se obstina en obrar por sí...

— ¿Y por qué, preguntó el sultán, no quiere ella obedecer?

— ¡Vaya una salida! contestaba el morabito, es un capricho, un humor que le dá. ¿Por qué hacen las mugeres tantas veces lo contrario de lo que sus maridos quieren? Pues lo mismo es.

— Vamos, que no le falta razón, dijo Olombo, que tomaba la teoría del morabito á puños cerrados.

— Ya lo verá ella, contestó gravemente el sábio astrólogo. La verdad es que la luna se divierte saliéndose de su carrera: y esto está á la vista (y señalaba con ademán triunfante á la luna, que atravesaba entonces por algunos restos de nube, parecía realmente extraviarse á través del cielo). Por lo demás, los sabios, continuó, saben muy bien que la senda del cielo tiene también sus asperezas, sus espinas, sus precipios, sus bestias feroces y que nosotros no llegamos á distinguir tales pequeneces, y la luna procura algunas veces evitar tales encuentros: la prueba es clara, puesto que cada tantos años se observa el mismo desorden que ahora sucede...

— ¡Y crees tú, preguntó el rey, que la luna acabará también esta vez como las otras, por entrar en el buen camino?

— Creo que sí, como también lo creen las señoras blancas. El hecho es, continuó el morabito, á lo que se vé, que el sol se aperció pronto de la fuga de la luna y la alcanzó, incomodado como un amo que coge una esclava fugitiva. Ahora están en la brega: el sol la ha envuelto con un velo colera-

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO		Contado	Fin mes	Próximo	Contado
Interior.			61 15		
Exterior.			73 12		
Amortizable.		00 00			
Cubas, Emisión 1886.		88 75			
Id. id. 1890.		71 62			
ACCIONES					
Banco Hispano Colonial.		00 00			
F. C. Norte España.		23 60			
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		17 20			
Id. Medina, Zamora, Orense y Vigo.		10 15			
Oro					
Catanes Alfonso.	00 00				
Id. Isabel.	00 00				
De 4 \$.	00 00				
De 3 \$.	00 00				
Pequeño.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48		Omnibus.	3:39	
De mercancías.	10:37		De mercancías.		12:43
Omnibus.		3	Mixto.		5:40
Expreso.		5:09	Correo.		7:35

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Núm. 2. (Julio y Agosto).	5:09		Núm. 9. (Julio y Agosto).		5:40
Número 4.	8:54		Número 1.	4:32	
Número 6.	11:44		Número 3.	7:30	
Número 8.		3:22	Número 5.		12:44
Número 10.		5:35	Número 7.		2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:00 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:3.
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 1:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.
Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:30 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:43 noche. Llega a Palamós a las 1:36.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.	

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10		Número 1.	7:40	
Número 4.		3:00	Número 3.		1:00
Número 6.		6	Número 5.		4:30

NOTAS. Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase. Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:11 y 8:29 mañana, 2:32 y 5:4 tarde.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DE DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que más le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

Tónico-genitales del DR. MORALES
Célebres pildoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad. Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas las partes. *Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.*

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

CONFITES CARPA
Curación rápida y segura de toda clase de **TOS** CURADA EN 12 HORAS
ALIVIO INSTANTÁNEO. No contienen opio ni morfina. — 2 pesetas frasco en todas las buenas farmacias

La Moda Elegante Ilustrada.
Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pañal, Paciano Torres y Martí y Cargel, en cuyas librerías se admiten suscripciones, y reclamaciones y se facilitan números de muestra. Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, brochet, tapicería en colores, novelas, crónicas, Bellas artes, música, etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

do y le ha prohibido espaciar su claridad sobre la tierra. Y á fe mía, que el que no comprende estas verdades no tiene ojos en la cara.

Las doncellas no pudieron contener una sonrisa, sobre todo al ver la seguridad, la vanidad y el desenfado con que dogmatizaba el morabito. Pero él se apercibiese ó no de esa sonrisa, continuó con mas seguridad que nunca.

—Pero mal te aconsejan, oh rey, que Alá engrandezca siempre entre los fieles mal te aconsejan, los que te dicen que hagas cesar el estrépito. Ahora es mas preciso que nunca espantar al sol para que no abuse de su victoria. Hay que amedrentarlo y no parar hasta que no haya puesto en libertad á la luna y la deje resplandecer como antes. Ya se nota, que desde que se ha parado aquí de aterrorizarlo ha tomado él mas ánimo y le ha ennegrecido toda la cara. Si se hubiera continuado, como yo había dispuesto, ahora ya se habría conseguido el objeto. Así se ha hecho siempre, y yo tengo visto, que á fuerza de ruido se consigue que el sol deje á la luna, contentándose con haberla hecho volver al verdadero camino. Si esta noche se hace otra cosa, nos esponemos á perder la luna para siempre, y la culpa será de las cristianas que quieren meter la cucharada...

El rey, la reina y todos los presentes, á esta tentativa de acusación lanzada á las blancas, cortaron la palabra al morabito.

—Calla, le dijo el rey, sabe mas un dedo de las blancas que todos los morabitos juntos. Calla y véte.

Siendo en esto pasada la hora de la mayor sombra, comenzaba á dorarse el contorno del disco lunar con un hilo de luz: lo que siendo observado por todos, el morabito marchóse vencido y afrentado. El rey, tomando animo, se levantó y acompañando á las blancas hasta la puerta de la última choza, allí dióles las gracias por haberlo consolado y

animado. Y saliendo con ellas á la plaza, mandó al pueblo que allí alborotaba, que se volviese á sus casas, diciéndoles que era cosa cierta que la luna tomaría pronto su primitivo esplendor, restablecida la enfermedad pasajera que había tenido, y que las blancas respondían de su curación. Estas palabras del rey eran admirablemente favorecidas por el cielo, pues la luna desprendiéndose mas de cada momento de la sombra terrestre iba poquito á poco recobrando su claridad. Por lo cual así el rey como el pueblo ensalzaban á las blancas como si ellas lo hubiesen arreglado con sus propias manos.

Renacía la tranquilidad en Saí.—¡Pero quién sabe lo que sucederá en Jauri esta noche! decía el rey, ¡quién sabe lo que sucede en Boussa, en Tombuctú y el Soccotó! Allí no tienen á las blancas para tranquilizar al pueblo.

Quiso acompañar á las blancas y al sceicco hasta su campamento, y una vez allí se deshizo en sincerísimos cumplimientos, asegurando que con todo el dolor de su corazón veía partir á la caravana y con ella á las blancas; y que no pudiendo él detenerlas en su reino, las dejaba para que obrasen segun quisiesen, pero prometiendo acordarse siempre de su paso por Saí.

Al día siguiente ya tarde, la caravana atravesaba á la desfilada el brazo derecho del Níger, y se detenía en la otra orilla delante de la ciudad y de la isla, para emprender el camino de Tombuctú. Hubiera podido ciertamente llegar á Tombuctú sin mas que remontar la corriente del río, pero muchas razones apoyadas vigorosamente por Olombo, impulsaron á Mohammed á tomar la vía de tierra. Por esta se cortaba un recodo inmenso que hace el río por el desierto de Sahara, se evitaban las riberas habitadas por bárbaros y fanáticos Turcos y se pasaba entre poblaciones completamente negras y muy sumisas á los blancos que solo conocen